

2021-2022年高二上册第一次大考历史专题训练（广东省湛江第一中学）

1. 选择题

儒家崇尚知仁行义的谦谦“君子”；墨家推崇分人以财、助人以力的“兼士”；法家则以循名责实、公正无私的“铁腕”实行者为道德极峰。这说明先秦士子

- A. 提倡政治参与意识
- B. 注重个人道德修养
- C. 主张规范伦理道德
- D. 讲究胸怀宽容博大

2. 选择题

孔子在肯定管仲对国事贡献的同时，也批评他器用排场超过了人臣的限度。孟子认为“君有大过则谏，反复之而不听则易位”是人臣的本分。由此可见孔、孟二人

- A. 宣扬民本思想
- B. 主张重构秩序
- C. 追求仁政德治
- D. 肯定汤武革命

3. 选择题

孔子编写《春秋》在记述历史时暗含褒贬。如《春秋》里称郑庄公为郑伯，孔子把他的爵位从公降为伯，以此表达对郑庄公谋算兄弟这一行为的批判。这种写法被称为“春秋笔法。”儒家认为“孔子成《春秋》，而乱臣贼子惧”。根据所学，下列评价正确的是

- A. 孔子编写《春秋》来维护君主专制
- B. “春秋笔法”有利于历史记录的客观性
- C. 《春秋》奠定了古代正史的编撰体例
- D. 儒家重视史书的道德评判和教化功能

4.

古时人有云：治国要有“如履薄冰，如临深渊”的自觉，要有“治大国如烹小鲜”的态度。这一治国思想与以下哪一点相同

- A. 道之以政，齐之以刑，民免而无耻；道之以德，齐之以礼，有耻且格。”
- B. 绝圣弃智，民利百倍；绝仁弃义，民复孝慈；绝巧弃剩，盗贼无有。”
- C. 事在四方，要在中央；圣人执要，四方来效。
- D. 若使天下兼相爱，爱人若爱其身，犹有不孝者乎。

5. 选择题

汉初镇压诸吕作乱后，大臣议立新主，一致认为“（代王）仁孝宽厚，太后家薄氏谨良。且立长固顺，况以仁孝闯于天下”。最后代王被立为皇帝，即汉文帝。这反映了当时

- A. 上古政治传统影响深远
- B. 改变了治国的基本思想
- C. 儒学对时政有较大影响
- D. 严格遵循嫡长子继承制

6. 选择题

汉代司法中有“亲亲得相首匿”原则，指在一定范围内的亲属之间可以首谋藏匿犯罪而不负刑事